

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 6 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Juéves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Juéves 7 mañana Mahon 4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor y La Puebla: á las 3¹⁵ (mixto), 8¹⁰ mañana y 2⁴⁵ tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla: á las 3¹⁵ (mixto), 8 mañana, y 3¹⁵ tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor: á las 4 (mixto), 8³⁰ mañana, y 3⁴⁵ tarde.

Días de mercado: de Inca á Palma 2 t.—Sábados de Palma á La Puebla 4¹⁵ t.—Domingos de La Puebla á Palma 5 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—La gloriosa muerte de san Espiridion, obispo, en la isla de Chipre.

La pasion de los santos Nicasio, obispo, Eutropia, virgen, su hermana, y sus compañeros mártires, en Reims; los cuales murieron á manos de los bárbaros enemigos de la Iglesia.

Los santos mártires Eron, Arsenio, Isidoro y Dióscoro, niño, en Alejandría; á los tres primeros en la persecucion de Decio atormentó el juez con varios suplicios; y viendo que no desfallecia su constancia, los mandó quemar. Dióscoro fué azotado de muchas maneras; pero quiso Dios que le dejase libre para el consuelo de los fieles.

El triunfo de los santos mártires Druso, Zósimo y Teodoro, en Antioquia.

El triunfo de los santos Justo y Abundio, en el mismo día.

San Viator, obispo y confesor, en Bérgamo.

San Pompeyo, obispo, en Pavia.

San Angelo, abad, en Nápoles en Campania, esclarecido con la gracia de los milagros; viéronle muchas veces con el estandarte de la cruz libertar la ciudad cercada de los ejércitos enemigos.

San Matroniano, ermitaño, en Milan.

CULTOS.—Mañana viénes.—En la Concepcion continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las diez misa mayor. Por la tarde á las cinco oracion, estacion y reserva.

En las Capuchinas á las cinco de la tarde se cantarán completas con música en preparacion á la festividad de la Inmaculada Concepcion.

En Santa Clara al anochecer empezará la novena en preparacion al nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo, con exposicion.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

SECCION NACIONAL.

ANOMALIA INJUSTIFICABLE.

Hay un hecho elocuentísimo é innegable en España: su fe. En los actos más populares y sinceros de toda su vida revela su religion, y que no es una exageracion de efecto el hablar de su piedad proverbial y de su tradicional Catolicismo. No hay fiesta cívica solemne en España si no interviene la Religion; no hay hecho verdaderamente nacional sino está solemnizado por la Iglesia. La intimidad de afectos entre la Religion y la patria ha sido y es por fortuna, constante participando ambas de los mismos pesares y alegrías, toda vez que la nacion se constituyó, puede decirse, en los Concilios toledanos, y se formó nuevamente por la idea religiosa al grito de: *Santiago y cierra España*.

Recientemente, un Pastor protestante á quien se han atribuido ciertas frases en la embajada alemana se ve precisado á apresurarse á rectificarlas, y los diarios de Berlin lamentan que se hubiesen dicho. En la reunion de obreros anarquistas, puede decir uno de los oradores que la mayor parte de los congregados tienen un santo por patrono. El mismo Sr. Salmeron ha reconocido en un libro que «la libertad de cultos es planta exótica en España,» y el Sr. Ruiz Zorrilla declaró en las Constituyentes del 69 que, «el pueblo español no la quería.» Concesiones son estas que comprueban nuestra tesis.

Esta religiosidad de nuestra patria produce, como no podía menos, excelentes resultados respecto á la progaganda antireligiosa; ella inspira temor para llevar adelante medidas en contra de la Religion, es el muro en que se estrellan los esfuerzos de las sociedades bíblicas y secretas.

Pero al lado de este elogio de nuestro pais respecto á la Religion, es preciso consignar fuertes censuras.

Si comparamos lo que se trabaja en España con lo que hacen los católicos de otros países, la comparacion es desfavorable para el nuestro. Aquí los elementos de resistencia son mayores; aquí la inmensa mayoría es católica, y bien combinados y dirigidos los trabajos de resistencia contra la impiedad, no hubiéramos tenido que lamentar tanto desastre, tanta ruina á un propio tiempo, morales y materiales, de las cuales nuestro suelo ha sido sembrado en esta centuria.

Luchan los trabajos de accion irreligiosa con la resistencia pasiva del pueblo y se ven faltos de apoyo; pero la resistencia activa no ha sido suficiente ni bien combinada en general.

Es preciso de que España se persuada de ello, y que todos cumpliendo nuestros deberes, nos apresuremos á restañar las heridas causadas y á impedir nuevos ataques.

Brevemente, como es forzoso en un artículo de diario, indicaremos las causas que han perjudicado la unidad de la resistencia, y pueden ser causa de nuevas desdichas.

En primer lugar, la extremada confianza en nuestra fé y en nuestras creencias figurándonos que porque están muy arraigadas estas no han de ser jamas arrebatadas, confianza excesiva que ha hecho mirar con poca prevencion á los enemigos.

En segundo lugar, el carácter noble y sencillo del pueblo, que no ha penetrado la impiedad que se cobijaba en programas políticos y científicos, los que acogia sin reservas. Así ha hecho frente á los enemigos declarados, se ha opuesto á los propagandistas decididos y á dejado franco el paso á los que encubrian el móvil de su política ó las doctrinas que informaban su ciencia; ha sabido resistir y aun luchar moral y materialmente con denuedo y valor y no ha sabido conservar en muchos terrenos su influencia legítima, dejando que desde las cátedras, desde los bancos de las Cámaras, en el Gobierno, en las Academias y Ateneos y en la prensa se maquina y mine contra su fe.

Hoy hay una libertad de imprenta, merced á la cual se caricaturizan las creencias y se calumnia á la Religion; una enseñanza oficial, fundada en principios de una libertad racionalista, elementos formales, suficientes para ir destruyendo poco á poco nuestra fe. La Iglesia empobrecida lucha con elementos financieros, poderosos empleados para destruirla, y con la accion burocrática centralizadora y absorbente del Estado moderno, que al arrebatarse los bienes á las corporaciones literarias y benéficas á título de indemnizador se declaró en organizador, arrancándolas á la inspeccion de la Iglesia, fundadora de gran número de ellas y protectora de todas.

Si los católicos se persuadiesen de su fuerza; si su accion individual tuviese centro de cohesion, y no fuesen sus esfuerzos aislados, indudablemente el triunfo social de la Iglesia habia de ser en breve plazo un hecho en nuestra patria.

Cuando se trata de actos puramente religiosos el Catolicismo de nuestro pueblo se muestra tal cual es; pero cuando se trata de impedir que haya leyes inspiradas en principios ateos, entonces la resistencia no es tan unánime; cuando se trata de creacion de Universidades ó centros católicos acontece lo mismo, los colegios y escuelas católicas, las obras buenas que hay establecidas, en su mayoría son debidas á la iniciativa individual de alguna persona decidida que sabe puede contar con el apoyo del pais.

Lo que los mismos partidos conocen que no es posible atacar el sentimiento religioso sin labrarse al propio tiempo su ruina, debiera servir á los católicos para conocer su fuerza y no desconfiar; aislados temen las influencias opuestas, no se atreven á proceder en las cuestiones religioso políticas con la deciaion que su conciencia y sus convicciones les dictan; por que temen si los demas vacilarán y dudan del éxito de su accion; esa desconfianza en quedar solo y hasta cierto punto en ridículo, retrae á cada uno, y del retraimiento individual resulta el general y la victoria de los enemigos que luchan

decididos expuestos siempre á perder, pero acaso á ganar, merced á la apatía y falta de accion unida de las católicos.

Si así como hay congregaciones religiosas que fomentan por do quiera el culto é instituciones caritativas y benéficas á que pertenecen casi todos los católicos de nuestro país, se persuadiesen éstos de que en estos tiempos no ha de limitarse su accion á la santificacion individual, sino á impedir la perversion de otros, de que es preciso ademas extender esa accion de progaganda, y que partiendo de las citadas buenas obras de religion y caridad ha de dirigirse á la vida activa de los pueblos, principalmente á impedir esa secularizacion que es la obra de la impiedad, secularizacion que por medios indirectos y directos se trata de llevar á cabo, seguramente que entónces podría decirse con plena razon que era España el país católico por excelencia, de fé viva, engendradora de buenas obras, que luchaba con denuedo por la conservacion de su fe, y que sabia defenderla, estudiando todos los medios con los que se pretende descatolizarla para oponerse á ellos.

EL MARQUES DE VALLE-AMENO.

A la cabeza de uno de sus números ha publicado *L'Anjou* el siguiente mensaje de su redaccion á monseñor Freppel:

«Monseñor:

Habia en la Cámara un Obispo legalmente elegido por un distrito breton, y era honra del Parlamento frances.

Sin miedo ni debilidad, sin violencia y sin altanería, tan fiel á su mandato político como á su carácter sacerdotal, dando altísimos ejemplos á cuantos tienen la honra de representar á la nacion, defendía palmo á palmo las libertades de la Iglesia, invocaba ya el derecho natural, ya el Concordato, ya las tradiciones francesas y la ley civil; no dejaba pasar ninguna injusticia sin protestar contra ella; su voz se alzaba tranquila y segura cada vez que los perseguidores asestaban un golpe nuevo: no buscaba los triunfos de la tribuna (aun cuando los conseguía siempre), defendía la justicia y la verdad, y el eco de sus palabras resonaba no solamente en Francia, sino en el mundo entero.

Era esa voz tan poderosa, que la revolucion llegó á impacientarse, y vino un día en que la Cámara, cansada de oír denunciar sus perfidias y de ver publicamente restablecida aquella verdad que trataba de tener oculta, no pudiendo fatigar el ánimo del diputado, ni rebatir sus argumentos, resolvió expulsarle.

Ha hecho una ley contra un hombre, y por una votacion hipócrita ha resuelto que un Obispo no pueda formar parte de una asamblea republicana.

Ese Obispo sois vos, monseñor, y esa ley que contra vos han votado es un homenaje hermosísimo, que tributan á vuestro talento y á vuestra firmeza los que tienen miedo del uno y de la otra, demas de ser la prueba de su debilidad; porque á pesar de lo fuertes que pretenden ser, han demostrado con esa disposicion que son incapaces de defenderse en el terreno de la honradez, de la lógica y de los hechos.

Como angevinos é hijos vuestros, que sienten orgullo por su padre, el golpe que os hiere, nos hiere tambien y nos indigna.

De él protestamos con toda la energia de nuestras almas, y con todos los que se cuidan aun del honor del país, apelamos al Senado.

Quizas no querrá asociarse á semejante ley, y comprenderá que, ahogando su voz elocuente, amordaza á la verdad!

LA REDACCION.»

Sin comentarios de ninguna especie transcribimos á continuacion lo siguiente que leemos en el excelente periódico *La Fidelidad Castellana* de Burgos.

Léanlo los padres de familia, medítenlo, porque no es Burgos la única ciudad en que vive la masonería, y díganlos todos á donde caminamos.

Dice *La Fidelidad*:

EL MAL EN LAS ESCUELAS.

Si la católica ciudad de Burgos tiene para vergüenza y escarnio un papel anti-católico, *La Voz de El Orden Público*, que se propone la mision de pervertir á los que la leen y de hacer odioso al clero, inventando contra él falsedades repugnantes, algo este mal ha comenzado á trascender á las escuelas y sobre ello deseamos llamar la atencion de las madres y de los padres de familia, para que si tienen interés en la salvacion del alma de sus hijos, vigilen la instruccion que se les dá, y á la vez indicaremos la conveniencia de que ahora, en esta época del Adviento, tan recomendada recientemente por nuestro amado y celoso Arzobispo, en todas las parroquias se preparen los niños en la doctrina cristiana, en las tardes de los dias festivos.

La razon que á esto nos mueve, vamos á exponerla.

En la tarde del lunes, pasábamos por el paseo de la Isla, en donde jugaban varios niños. Se nos ocurrió pararnos y hablar con ellos, haciéndoles varias preguntas. Y como las respuestas no los satisficieron, observando algun descuido en la instruccion moral y religiosa, ofrecemos á uno de ellos una *perra grande* ó sean 10 céntimos, si nos respondía bien á las preguntas de doctrina cristiana que le íbamos á hacer.

El niño, deseoso de ganar los 10 céntimos, mostróse dispuesto; y convenidas así las cosas le formulamos unas preguntas, y por las respuestas dadas se comprenderá la razon de nuestra alarma.

Hé aquí las preguntas y las respuestas.

Pregunta. ¿Quién es Dios?

El niño El gran arquitecto del universo.

Pregunta. ¿No es mejor decir que es un espíritu purísimamente bueno, sabio y principio y fin de todas las cosas?

El niño. Señor en la escuela así me lo han enseñado.

Pregunta. ¿Qué es persignar?

El niño. Lo mismo que santiguarse.

Pregunta. Yo creo que no: santiguar es hacer una cruz con la mano derecha desde la frente hasta la cintura y del hombro izquierdo al derecho. Y persignarse es hacer tres cruces con el pulgar de la mano derecha, la primera en la frente, la segunda en la boca y tercera en el pecho.

El niño. En la escuela no nos han dicho eso.

Pregunta. ¿Sabes por qué debemos santiguarnos y persignarnos?

El niño. Por qué murió Jesucristo.

Pregunta. ¿No te han dicho ó enseñado que debemos persignarnos haciendo tres cruces, una en la frente para que no tengamos malos pensamientos, otra en la boca para que evitemos las malas palabras y otra en el pecho para evitar los malos deseos?

El niño. Eso no nos lo dicen en la escuela.

Otras varias preguntas sobre el catecismo le hicimos y no debemos estampar las respuestas; pues sobre ser erróneas, nos dieron idea del poco cuidado con que se atiende á la instruccion moral y religiosa de los niños. Y esto debe remediarse, pero pronto, sino se quiere que en las cabezas de los niños se inculquen errores, que despues difícilmente se desarraigaran.

Las preguntas y respuestas indicadas, y que fueron de las ménos mal contestadas, las damos á conocer en confirmacion de lo que decimos, y para que conociéndose por ellas el mal, se ponga el remedio.

Las madres y los padres de familia deben comprender que educar un niño no consiste en saber solamente leer, escribir y contar, dibujar y hacer gimnasia, sino en conocer los deberes morales y religiosos, como fundamento y base de todo para la vida social.

No hacerse esto, dejar crecer los niños con una educacion moral y religiosa descuidada, ¿qué resultados ha de dar despues en la edad viril? Antes de entrar en la mala vida, observemos una cosa y es, que no se frecuenta la iglesia y que la disolucion moral es siempre consecuencia del abandono ó falta de creencias religiosas.

Si desde niños no se tiene una grande idea de Dios y de su Iglesia; sino nos acostumbramos en la vida á tener presente que Dios vé todos nuestros actos y pensamientos, y que El nos ha de premiar ó castigar segun nuestras acciones, ¿qué freno tendrán las pasiones humanas?

SECCION EXTRANJERA.

LOS OBISPOS NORTE-AMERICANOS.

La permanencia de estos Prelados en Roma y su contacto frecuente con el Vaticano, es asunto que interesa vivamente á los católicos de todo el mundo y motiva frecuentísimas reflexiones, con cualquiera ocasion, sobre los progresos de la Iglesia en la tierra clásica de las libertades modernas, sobre la solidez que la prometen los cimientos en que se funda y los elementos con que sus instituciones se propagan, sobre un porvenir misterioso que parece estarle reservado en los calamitosos é inseguros tiempos que plugo á Dios reservarnos.

«Hay como una atraccion—dice un diario católico de Roma—en aquella incesante actividad que se ejerce por todas partes y en todos los dominios, y que logra tan fecundos resultados.

«Las ondas de emigrantes que el Atlántico arroja diariamente en el territorio de la Union, al igual de las nuevas generaciones, se sienten invenciblemente atraídas hácia una Iglesia que tantas pruebas da de su vitalidad y energia, y que, en medio de las innumerables divisiones de sectas protestantes, ofrece á las sorprendidas miradas el edificio maravilloso de su jerarquía y unidad.

«Por otra parte, consideremos que los católicos gozan en los Estados Unidos de una libertad y de un régimen de tolerancia que no encontramos en la antigua Europa. Tiene la Iglesia allí completa independencia para sus pasos y movimientos.

«Todas estas libertades, que la mayoría de los gobiernos de Europa se esfuerzan en restringir ó sofocar, libertad de enseñanza, libertad de poseer, libertad de culto exterior, gózanlas en los Estados Unidos los católicos; y ámpliamente. La democracia americana ha proclamado la separacion de la Iglesia y el Estado; mas es para resguardar la libertad de los diferentes cultos, y no como ciertos radicales del antiguo continente, para convertirse, contra la Iglesia católica, en instrumentos de expoliaciones y servidumbre.

«Cuando se contemplan los progresos rápidos que aquella Iglesia ha cumplido en el siglo presente, ocurrese preguntar: ¿qué porvenir le está reservado?

«Cada día da un paso adelante, cada día es un crecimiento nuevo.

«Dentro de algunas semanas, sus Obispos se reunirán en Concilio nacional pleno. Esa será la asamblea más importante de ese género que hayan visto los Estados Unidos.

«Los Obispos presentes en Roma han venido para preparar las materias discutibles en el Concilio, y tomar cerca de la Santa Sede fuerza y consejo.

«En esta reunion solemne, la Iglesia católica de los Estados Unidos afirmará su existencia jurídica y estrechará los vínculos de su jerarquía segun los principios fijados por el Concilio de Trento. Esta es una nueva fase, una nueva garantía de prosperidad y de progreso para el porvenir del Catolicismo en aquellos Estados.»

GUERRA DEL TONKIN.

En 20 del último mes, el Gobierno comunicaba á los periódicos un telegrama anunciando que el almirante Courbet habia terminado sus preparativos. El 26 Ferry esperaba recibir de un momento á otro la noticia de la toma de Bac-Ninh. Desde entonces no hay noticias y solo hay versiones sobre el manoseado tema de los preparativos militares, cuya terminacion más parece cuestion de oportunidad que de necesidad.

Olvida el Ministerio que todo el mundo sabe que Hanoi está situado á veinte leguas de la costa siguiendo las sinuosidades del rio; que el trayecto de de Hanoi á Hai-Phong se hace en un solo día, y que hace tres semanas que los refuerzos que partieron de Argel llegaron á su destino, lo que aprueba que la concentracion de tropas se ha verificado ya.

El 15 de agosto, á las cinco de la tarde, al entrar en Hanoi, despues de la batalla, el General Bonet, decía:

«No es derrota la que acabamos de sufrir, es un fracaso, y para repararlo necesito una division;» palabras dirigidas al Sr. Hermand, que pretendía conquistar á Tonkin con 15.000 hombres. El cual Hermand acaba de salir para Europa dejando detras de sí 10.000 hombres y el pais entregado á una anarquía tal que el almirante Courbet ha creído indispensable proclamar el estado de sitio.

El 15 de noviembre telegrafiaba el Almirante al Ministro asegurándole que estaba preparado. Trataba de realizar el programa anunciado en la tribuna del Cuerpo legislativo por Julio Ferry el 31 de octubre, apoderandose de Sontay y de Bac-Ninh. Dos dias despues surgia lo cuestion de Haidzuong. Bastaba una correría efectuada por dos mil chinos á doce leguas de distancia de Hanoi para diferir el ataque que parecía inminente de las líneas chinas. Ne-

cesitóse además una cañonera llegada á tiempo para socorrer los soldados franceses y librarles de un fracaso cuyo eco hubiera sido mayor que el daño que podía causar el enemigo.

La inaccion del almirante Courbet debe reconocer otra causa. Se asegura que el Almirante, despues de haber hecho, con arreglo á las instrucciones que se le habian dado desde Francia, todos los preparativos para atacar á Bac-Ninh, recibió contraorden, señalándosele como objetivo de las operaciones militares á Sontay, decision que se explica por el deseo de no herir las susceptibilidades de los chinos y dar tiempo á las negociaciones.

Todo, pues, lo explica la política, que deja las cosas en el estado que antes tenían, sin que se resuelva cualquiera de estas dos cosas: ó la conquista ó la retirada.

Paris 6 de diciembre,

Mañana es el día señalado para empezar en la Cámara de los diputados la gran discusion acerca de la expedicion del Tonkin; pero el gabinete que tantos ardides empleó para hacer aplazar el debate y que se encuentra en este momento tan embarazado como ocho días atras, apela á nuevos manejos para hacerla aplazar todavía más. Sea que se aguarde telegramas del almirante Courbet anunciando un triunfo militar, sea que se espere el resultado de las negociaciones entabladas bajo el doble patronato de Inglaterra y de Alemania (sí, de Alemania, porque nuestro gobierno se halla en una situacion tan difícil, que se ve precisado á recurrir á los medios mas humillantes para salir de ella), M. Julio Ferry procura ganar tiempo todavía, haciendo aplazar el debate para la semana próxima. Varias hechuras suyas deben pedirlo desde luego en la Cámara, los unos protestando que los diputados no han tenido tiempo suficiente para estudiar el voluminoso *Libro amarillo*, distribuido ayer, y los otros invocando hipocritamente la conveniencia de no interrumpir la discusion de los presupuestos — ¿Que hará la Cámara? Es muy probable que consienta en ello si el presidente del Consejo insiste en su pretension, y así continuaremos gastando los millones y haciendo matar en lejanas tierras á los soldados, sin saber por qué.

Si debiera darse crédito á un rumor que empieza circular, las operaciones militares se hallan suspendidas en el delta del Rio Rojo, aguardando el resultado de las negociaciones. Imposible es saber lo que haya de exacto en este rumor, pero lo que sí es cierto, es que prosiguen activamente en Tolon los preparativos para enviar considerables refuerzos al Tonkin.

Hay aquí un verdadero enigma, del que sólo se adivina una cosa: el embarazo cada día mayor del ministro, que no sabe cómo salir del atolladero en que está metido.

En medio de todo esto la persecucion religiosa, que ha vuelto á empezar con nuevas privaciones de sueldos eclesiásticos de varias diócesis, preocupa lo bastante á la corte de Roma, para que la Santa Sede se pregunte si ha sonado ya la hora de elevar la voz y de obrar. El Papa ha reunido en comision especial á veintidos cardenales para consultarles acerca de la situacion religiosa en Francia, habiendo asistido á dicha solemne reunion todos los que han desempeñado hasta ahora el cargo de Nuncio de Su Santidad en Paris. Dícese que la discusion fué larga y animada y en un telegrama de Roma se asegura que varios cardenales manifestaron energicamente que en su concepto lo que procedía era llamar inmediatamente al Nuncio apostólico residente en Paris.

Como V. vé, la situacion es muy tirante por este lado, y nuestro gobierno republicano se halla quizás en vísperas de encontrarse con nuevas dificultades y embarazos, tan terribles como los que se ha atraído con las cuestiones de la China y del Tonkin.—O.

— La prensa de Buenos Aires publica largas reseñas de la gran procesion que tuvo lugar en aquella capital el 1.º de Noviembre, y de la cual ya adelantamos algunas noticias á nuestros lectores. Segun *La Union*, nuestro querido colega de la República Argentina, asistieron á aquel acto de piedad de 12 á 15.000 personas sin incluir las que desde los balcones del tránsito arrojaban flores sobre las sagradas imágenes.

Esta magnífica manifestacion de fe católica inspira al citado periódico un artículo, del cual transcribimos los siguientes párrafos:

«Los sectarios nos preguntan cuántos somos y quiénes somos. Ya han comenzado á verlo, y otras cosas han de ver.

¡Somos legiones que hollamos vuestros respetos, que despreciamos vuestra arrogancia y vuestros vituperios, que confesamos á Cristo desafiando vuestras irrisiones, y que entre vuestras blasfemias y el Juez tremendo cuya mano vibra el rayo, interponemos nuestras plegarias y la mediacion de la Madre

del amor hermoso y de la santa esperanza! Somos cristianos.

¡Ateoramos en el corazon el amor de Dios y el amor de la patria; y no dejaremos ni que borreis el divino nombre del alma de nuestros hijos, ni que hundais la República en los ignominiosos abismos que cavais bajo sus pies. Os hemos mostrado que no os tememos. Os probaremos tambien que sabemos venceros!»

Felicitémonos de estos triunfos que alcanza la piedad cristiana en la República Argentina, entregada á un Gobierno cuyo presidente hace pública ostentacion de su filiacion masónica.

GACETILLA LOCAL.

VERDADES DEL DÍA.

Con este epígrafe nuestro apreciable colega el *Diario de Calatayud* ha publicado una serie de artículos debidos á la bien cortada pluma del Doctor M. Martínez Bondía, Pbro., los cuales empezamos hoy á reproducir en lugar preferente de nuestras columnas, seguros de que serán leídos con especial gusto por nuestros abonados. La importantísima materia de que tratan, los contundentes argumentos con que se combaten los sofismas de que se valen los modernos propagandistas del error haciendo la guerra á la sublime moral del Evangelio que enseña la Santa madre Iglesia, despertará el interes de los lectores.

I.

El Papa, al defender sus derechos, defiende los derechos de todos.

El Padre Santo, al defender su derecho, el derecho de su independencia, defiende la libertad, la autoridad, la propiedad, todos los bienes, todos los derechos y á la misma sociedad contra la barbarie. No teniendo otra palabra para caracterizar nuestra situacion, si á alguno pareciese dura, ántes de rechazarla, sólo ruego que me escuche.

Asistimos á un espectáculo muy extraño. Qué acontece? Dos fuerzas enemigas combaten; la revolucion ó el espíritu de Satan, y el catolicismo ó el espíritu de Dios.

La revolucion intenta adquirir un derecho, el derecho del hombre reinando sin dependencia y sin el freno de la autoridad de Dios, ó en otros términos, el derecho de la fuerza. Y el derecho de la fuerza es el triunfo de la barbarie, pues igual derecho rije á los salvajes y á las fieras.

Un sólo hombre en la tierra, defiende hoy el derecho verdadero, el derecho de la justicia contra el derecho revolucionario. En su defensa sufre los ultrajes, las persecuciones, la pobreza y quizá sufrirá el martirio. Su causa es la causa de todos, la causa de la civilizacion. No parece sino que la Europa entera habría de agruparse á su alrededor, y y secundarle heroicamente y auxiliarle con oraciones, con oro y con sangre.

Pues no sucede así. No sólo no se le enjugan las lágrimas, no sólo se le abandona, sino que tambien léjos de agradecerle su inquebrantable energía, aun hay hombres de todos los países, de todos estados y condiciones, que condenan su conducta, calificanla de obstinacion, de ceguiedad y de ambicion mundana, rebajando así la más alta cuestion social á la más mezquina proporcion de un vil interes. ¡Dios los perdone, pues no saben lo que se dicen!

Ignoran que al defender el derecho cristiano contra el derecho revolucionario, el heróico Leon XIII defiende el órden contra el desórden, la autoridad contra la anarquía, la propiedad contra el socialismo, la civilizacion contra la barbarie; el palacio del noble, la caja del banquero, la tienda del mercader, las economías del operario, los campos del labriego, lo mismo que el trono de los reyes. Todos los derechos se enlazan, y el palacio del rey y la choza del pobre descansan sobre iguales fundamentos. El incendio no escoge las materias que han de saciarle, y de aquí que la misma llama devore los barrios opulentos y los arrabales mezquinos.

Reconocido el principio de que bajo pretexto de conveniencia ó utilidad nacional se puede con menosprecio de todos los derechos y de los tratados existentes expropiar á un príncipe cualquiera, como se ha hecho con el Papa, se verá como dentro de de poco no quedará en pié ni un sólo trono. Y con más razon puede decirse que no estará con seguridad ningun propietario.

Apele á la historia contemporánea para probarlo.

El principio que ayer se invocaba contra el Supremo Pontífice, y en el que aun persisten muchos hombres, hoy tiene aplicacion á todos ellos. Esto es lo que no se quiere, lo que no se puede comprender. Es tal la falta de lógica y lo debilitado que se halla el sentido comun, hasta en algunos hombres

honrados, que estas ideas elementales pasan cien pies más altas que su cabeza. Entre los síntomas del mal que aqueja á Europa, no conozco otro más alarmante que esta debilidad ó perversidad de las inteligencias. Al ver á un hombre andar á tientas en medio de la luz del día, llamar negro á lo blanco y mentira á la verdad, se diría que es presa de un vértigo ó locura; y cuando veo al mundo ofrecer un espectáculo idéntico ¿no podré decir yo que se encuentra al borde de la barbarie? Es para las naciones barbarie, lo que para los individuos locura.

De todos modos, para quien conserva la facultad de asimilar dos ideas distintas, la caída del Trono temporal de San Pedro, es en el órden social la vacilacion de los derechos todos, la oscilacion de los demas Tronos. la señal de un trastorno completo; en el órden religioso es para la Iglesia la mayor y la más desastrosa de las épocas de su existencia, quizá su retorno á las catacumbas; y para las naciones que condenan á su Madre á prueba tan difícil, un porvenir desconocido que no se atreve á sondear la mirada más imperturbable.

Mal que pese á los autores y á los aprobadores de tal atentado, este hecho, que se quiere reducir á mezquinas proporciones, entraña acontecimientos humanos que muy pronto han de conmover á Europa hasta sus cimientos.

Dr. M. Martínez Bondía, Pbro.

Los fuertes temporales que han reinado estos días pasados, han sido terribles para los buques que ha encontrado en alta mar, obligando á los que se hallaban por las inmediaciones de las costas, á tomar abrigo en los puertos que les han ofrecido seguridad; viéndose nuestra bahía visitada por un número regular esperando que abonance el tiempo para seguir su ruta.

Empero no todos han tenido la suerte de arribar á punto firme sin avería, pues uno de tantos, la fragata italiana *Zingara*, procedente de Marsella con carga general para las islas de la Reunion, embarcó el día 11 á las diez de la mañana, á 3 millas Oeste de Cala Mayor, á pesar de los esfuerzos de su arrojada tripulacion.

Tan luégo como tuvo noticia del suceso nuestro dignísimo Sr. Comandante de Marina, envió á prestarle auxilio el cañonero *Alsedo* de este apostadero, que pronto se vió seguido de un bote lancha de la corbeta transporte italiana *Conte Cavour*, tripulada por un oficial y veinte hombres que, desafiando el peligro, se lanzaron á socorrer á sus hermanos, pudiéndose apreciar actos de inteligencia y valor para conseguir el salvamento.

Despues de dos días de grandes esfuerzos y trabajos, se ha puesto á flote el citado buque, que ha entrado en nuestro puerto á remolque del cañonero *Alsedo*, dejándolo fondeado frente á Sta. Catalina en el calado de 21 piés.

Tambien han tomado parte en los trabajos de salvamento varias barcas costeras y lanchas de auxilio que facilitó el Sr. Cónsul italiano, con veinte y cinco marineros de nuestra matrícula, quienes no han escatimado sacrificio ayudando en tan fatigosa empresa.

Es digna de todo encomio la conducta observada por nuestras autoridades de Marina y demas personas que han intervenido, mereciendo un voto de gracias, que les damos con verdadera efusion.

Acaba de publicarse un libro del cual debemos dar noticia al público. Su título es *La Religion* Efectivamente es un tratado completo y concienzudo donde con claridad y precision aparecen encadenadas las verdades dogmáticas con indestructibles argumentos, y la tradicion robustecida con monumentos irreprochables.

Su autor, D. Vicente Santiago Sánchez de Castro, conocido y admirado en Barcelona por sus conferencias, pocos años há; ha desplegado la valentía de su genio en el campo de la filosofía, y ha prestado á la teología el apoyo de las ciencias modernas, acabando por poner en manos de todo seglar un tratado catequístico y filosófico tal vez el más completo en menor volumen que se pueda encontrar escrito en castellano. Felicitamos cordialmente al erudito Lectoral de Leon, y recomendamos su obra al público.

Anteanoche uno de los penados del presidio de esta capital intentó suicidarse con fósforo. Algunos compañeros notaron que había tomado un brebaje, y dieron parte del suceso. En seguida fué llamado el médico del establecimiento, Sr. Beaus, y con los auxilios facultativos consiguieron salvarle.

Ha circulado por esta ciudad la noticia de que un carabiniero había disparado un tiro á un contrabandista, quien había quedado muerto en el acto. Hemos procurado informarnos por buenconducto, y nos consta que es completamente inexacto.

Más vale que sea así.



Ayer por la tarde pasó á gozar de mejor vida el comandante retirado D. Eduardo Gelabert Modelo de padres y amigos, su muerte será sentida por todos los que conocían sus virtudes así públicas como privadas. Damos el pésame á su atribulada familia, deseamos para ella el bálsamo santo de la resignacion cristiana, y rogamos á Dios se haya servido acoger en el seno de su gracia el alma de nuestro difunto amigo.

Esta tarde á las cinco será conducido su cadáver al cementerio, y mañana á las once se celebrará el funeral en sufragio de su alma en la parroquia de Santa Cruz.—R. I. P.

Llamamos la atencion del Jefe de la fuerza municipal, Sr. Terrés, acerca de lo que en ciertas horas del día ocurre en el Mirador detras de la Catedral. Allí, desde hace algunos días, se reune una cuadrilla de mozalvetes que, honda en mano, disparan piedras hacia la muralla; unas la traspasan y van á parar al camino de Ronda ó al mar, otras no alcanzan aquella distancia y van á caer al foso donde hay establecidos los almacenes de utensilios de la Administracion militar.

Nosotros, pues, que estamos bien persuadidos de que el velar por la seguridad pública es una obra de verdadera humanidad, viendo además el peligro de poder ser heridos por una piedra extraviada, los transeuntes ó los empleados de la expresada Administracion, ponemos el hecho en conocimiento de quien puede y debe evitar que se reproduzca esta especie de combates que sólo dieron celebridad á nuestros antiguos honderos, quienes los libraban en defensa de la patria y contra los piratas que con frecuencia asaltaban nuestras costas.

Hoy y mañana de seis á ocho de la noche, si el estado del mar no lo impide, la escuela práctica de artillería, establecida en el baluarte del Príncipe, efectuará los ejercicios del tiro al blanco, el cual estará iluminado con faroles y antorchas todo el tiempo que dure la instruccion.

El año próximo se verificará en Epernay (capital de Champaña en Francia) un concurso industrial, vitícola y vinícola, en el que pueden tomar parte cosecheros é industriales de todas las naciones. Se presentarán todos los adelantos en materias de instrumentos para el cultivo de la vid y la fabricacion del vino; obras nuevas, mapas, procedimientos nuevos, insectos, enfermedades de la vid, etc. La circunstancia de ser la Champaña una de las comarcas francesas donde más adelantada está la elaboracion de vinos, principalmente los espumosos, da más importancia á este certámen. A la industria de vinos espumosos, naciente en Cataluña y Mallorca, se le presenta una buena ocasion de aprender, y debe aprovecharla.

D. Antonio Vicens, oficial de la dependencia de telégrafos de esta provincia, ha sido nombrado para dirigir las obras necesarias para el montaje de una estacion en el industrioso y comercial pueblo de Felanitx.

Con el establecimiento de esta mejora, que en breve se inaugurará, los felanigenses están de enhorabuena.

D. Francisco Bello y Bayle ha tomado posesion de su nuevo destino de Juez de primera instancia del distrito de la Lonja de esta capital.

Ayer tomaron entrada en nuestro puerto el jabeque *Belisario*, procedente de Marsella, con carga variada y un pasajero; la potacra goleta *Josefina*, de Felanitx, con pipas vacías.

Se despacharon la balandra *Maria*, para Puerto-Colon, con carga y varios efectos; y el vapor *Palma*, para Barcelona, con 21 pasajeros y mercancías.

Tenemos el gusto de participar á los lectores que nuestro paisano y amigo D. Juan Gelabert y Gordiola ha tomado ya posesion de la cátedra de *Sanscrito*, para la cual, como dijimos hace algunos días, fué propuesto por unanimidad, despues de unas brillantes oposiciones. Le reiteramos nuestra cordial enhorabuena.

Cortamos de nuestro colega *El Bolear*:

«Hemos oído hacer elogios del celo y diligencia con que el Ecónomo de la parroquia de Inca D. Guillermo Fiol cuida los intereses que le están confiados. En el trascurso de un año se han restaurado mas de 20 cuadros de la referida parroquia, algunos muy deteriorados y entre los que se cuenta el retrato de F. Juan de la Virgen natural de Inca, y vicario general de las provincias españolas que fué en 1330.

Este y otros cuadros de algun valor artístico estarán expuestos por algunos días en esta ciudad calle de la Mision número 15.»

SECCION DE ANUNCIOS

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 12.

De Marsella en 2 días jabeque Belisario, de 85 ton., pat. Miguel Flexas, con 7 mar., 1 pas. y efectos.
De Felanite en 1 día polacra goleta Josefina, de 129 toneladas, cap. Oliver, con 7 mar. y pipas vacías.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 12.

Para Puerto Colom balandra María, de 58 ton., patron Antonio Alzamora, con 5 mar. y efectos.

SOCIEDAD ARQUEOLÓGICA LULIANA.

El domingo próximo 16 del corriente, á las siete de la noche, el socio D. Bartolomé Ferrá y Perelló, continuará sus conferencias sobre *El Arte religioso*. Lo que se anuncia por A. de la J. de G.—Palma 11 Diciembre de 1883.—El secretario, M. Bonet.

ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Matas, Paloma y Serra, de Barcelona.

Unico depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Numerosos modelos confeccionados y para confeccionar en fino y falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, pálios, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, ángulos, albas, roquetes sobrepellices, etc. así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.

Se dan facilidades para el pago.

PARA HABANA.

La corbeta *BARCELONA* saldrá, á mediados de Diciembre del puerto de Barcelona. Se admitirá carga á flete, á precio muy reducido.

Informarán Sans y Pierrar, conquistador 7.

LA PALMA.

Fábrica de ladrillos hidráulicos de todas clases y colores, y dibujos con incrustacion, bajo la direccion de los señores D. Francisco Cabrer y M. Bernardo Raynam.

Se recomiendan por su perfeccion, dureza y brillo, cualidades que se manifiestan más con el tiempo.

Pavimentos de piedra artificial de todas clases: especialidad para las iglesias y terrados.

Fabricacion especial de ladrillos piedra para entradas, aceras y cuadras.

Precios módicos.

Se garantizan los productos de nuestra fábrica.

Calle de los Olmos núm. 150.—Palma.

PARAGUAS

PERFUMERIA DE FRANCISCO CANALS

Brossa, 10

En este establecimiento se ha recibido un grandioso surtido de paraguas de última novedad y buen gusto, tanto en los puños como en las telas.

Los hay de Automatas, Titánica, Velox y varios otros sistemas.

De algodón desde 10 á 30 reales, y de seda desde 30 á 140 uno.

Casa CANALS.—Brossa 10



D. EDUARDO GELABERT Y VERD

COMANDANTE RETIRADO DE INFANTERIA

Ha fallecido

E. P. D.

Su esposa, hijos y demás parientes ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que se celebrará el viernes 14 del corriente á las once de la mañana en Sta. Cruz.

No se invita particularmente.

EL EXCMO. SR. D. FELIPE PUIGDORFILA ANTES FUSTER

HA FALLECIDO

E. P. D.

Sus hijos, hija política, nietos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican á todos los amigos á quienes involuntariamente haya dejado de avisarse, se sirvan tenerle presente en sus oraciones, y asistir á las exequias que en sufragio de su alma se celebrarán en la parroquia de San Nicolas el viernes 14 del corriente á las once de su mañana.

EL MAS PERFECTO INVENTO PARA LA SUSTITUCION

DE VIDRIOS DE COLORES

Á PRECIOS SUMAMENTE MÓDICOS

Toda persona puede decorar cualquier cristal de su casa, en puertas vidrieras, ventanas, pantallas, faroles, etc., etc.

NUEVO PROCEDIMIENTO PARA LA
DECORACION DE CRISTALES
por el sistema **GLACIER**

Hay una completa coleccion de dibujos de todos colores, con los cuales pueden ejecutarse variedad de combinaciones.

UNICO DEPÓSITO EN PALMA

Amengual y Muntaner

SUCESORES DE GARCIA

Cadena, 2

Donde podrán verse algunos cristales decorados.

COMEDIES Y POESÍES

D' EN BARTOMEU FERRÁ

Un tom que conté: *Flors de tots colors, Horas alegres, El Viatge de la Keyna*, y cuatro *Comèdies de costums mallorquines*.

Tot plegat 2 pessetes.

Comèdies totasolas:

Contes vells barallas noves. 1 real

Sa plagueta dels lloguers. 1

Se venen á sa libreria de *Propaganda Católica*, Fortuny, 6.

ALMANAQUE

DE LOS AMIGOS DEL PAPA

Se vende en la *Libreria de Propaganda Católica*.

PROPAGANDA CATÓLICA

POR EL DR. D. FELIX SARDA Y SALVANY

director de la *Revista Popular*.

Tomo 1.º contiene los cien opúsculos de la Biblioteca ligera.—En prensa el 2.º.—Su precio 16 reales.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para hoy.—7.º de abono.—La ópera en 4 actos *LA FA VORITA*.
Entrada general 1'25.—Id. Paraiso 0'75.—A las 7 y media.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 12 á las 5 t

(Recibido el 12 á las 7'42 n.)

Los Sres. Posada Herrera y Sagasta ultimaron la conciliacion.

El Consejo se ocupa de las Senadurías.

Las mayorías de las Cámaras están reunidas en la Presidencia.

Bolsin: 57'90.

Madrid 12 á las 6'45 t.

(Recibido el 12 á las 7'47 n.)

Han sido firmados los nombramientos

de la Mesa del Senado: el general Serrano es el presidente.

El Consejo de Ministros aprobó las Senadurías.

El cólera aumenta en Alejandría.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 4 por 100 interior contado	58'20
Id. id. fin corriente	58'25
4 p 3 amortizable.	71'25
Empréstito de Cuba.	89'40
Banco de España	260'00
Palma 4p 3 interior contado-Liquidacion	58'20
Barcelona 4p 3 interior contado.	57'60
Coloniales.	43'00
Nortes.	105'75
Alicantes.	93'00
Orenses.	26'00
Directos.	22'00
Londres.	56'06
Francias.	72'75